
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO POSGEO REALIZADA NO DIA 17 DE 

JUNHO DE 2024 

 

Aos dezessete de junho de dois mil e vinte e quatro, foi realizada a quarta reunião 
ordinária, por videoconferência, do colegiado do Programa de Pós-graduação em 
Geografia. Participaram da reunião o vice-coordenador, Paulo C. Zangalli Jr, e os 
professores Angelo Szaniecki Perret Serpa, Grace Bungenstab Alves, Alcides Caldas, 
José Antonio Lobo, Antonio Angelo Martins da Fonseca, Cristovão Brito, Denise Silva 
Magalhaes, Gustavo Schacht, Noeli Pertile. A reunião teve como pauta os seguintes 
pontos: Informes, 1. Apresentação de banca de defesa e qualificação, 2. Inclusão 
de Coorientação, 3. Discussão sobre regulamento do POSGEO, 4. Solicitação da 
professora Dária Maria Cordeiro Cardoso como professora aposentada da Pós-
graduação. Iniciando a reunião com informes a professora Noeli comentou sobre a 
possibilidade do encontro nacional de geografia ser realizada na Bahia em 2026 para 
comemorar o centenário de Milton Santos. Paulo comentou sobre a indicação dele para 
discussão da ficha quadrienal, grupo 3. Foi comentado ainda sobre ferramenta elaborada 
pela pró-reitora para organizar oportunidades de financiamento de pesquisa. Noeli 
aproveitou a oportunidade para parabenizar a organização do Seminários do POSGEO.  
Dando aos pontos de pauta do dia, foram aprovadas as bancas de defesa de:  1. 
dissertação de mestrado de Jéssica Martins da Silva, com o trabalho intitulado “SERTÃO, 
ESTILHAÇOS E RUÍNAS NAS VEREDAS RIOBALDIANAS”. A banca será composta 
por: Maria Auxiliadora da Silva (orientadora), Paulo César Zangalli Júnior (UFBA) e 
Sócrates Oliveira Menezes (UESB). A banca será realizada no dia 13 de junho de 2024, 
às 14 horas. 2. defesa de dissertação de mestrado de Carolina Silva Sapucaia, com o 
trabalho intitulado “Território Goiamunzeiro Livre: a pesca artesanal do guaiamum na 
Resex de Canavieiras (BA), conflitos territoriais e resistências.” A banca será composta 
por: Catherine Prost (orientadora), Miguel da Costa Accioly (UFBA) e Cristiano 
Quaresma de Paula (FURG). A banca será realizada no dia 01 de julho de 2024. 3. 
defesa de dissertação de mestrado de João dos Santos Passos, com o trabalho intitulado 
“O BREJO E A CANA: ESTUDO DA VARIABILIDADE DAS CHUVAS E SUA RELAÇÃO 
COM A PRODUTIVIDADE DA CANA-DE-AÇÚCAR NA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 
ICATU, ENTRE 1980 E 2020” A banca será composta por: Junia Kacenelenbogen 
Guimarães (orientadora), Noeli Pertile (UFBA) e Neyde Maria Gonçalves. A banca será 
realizada no dia 19 de junho de 2024, às 9 horas. Também foi aprovada a banca de 
qualificação de Mestrado de Sara Raquel Leal Barbosa Oliveira. Banca composta por 
Profª. Drª. Alessandra Oliveira Teles – UEFS, Profª. Drª. Simony Lopes da Silva Reis - 
SEC-BA e como suplentes José Antonio Lobo dos Santos (UFBA) e Prof. Dr. Alcides dos 
Santos Caldas - UFBA. Grace Alves aproveitou a oportunidade que pela ficha CAPES 
existe a necessidade de que os membros da banca devem ter pessoas com mais de 5 
anos de doutorado. Em seguida passou a ser discutido credenciamento da professora 
Dária como professora aposentada voluntária. A professora encaminhou ofício 
solicitando o cadastramento e explicando os motivos. A solicitação foi aprovada pelos 
presentes. Paulo comentou que o Regimento do POSGEO foi aprovado pela 
congregação, mas chamou atenção para a adequação sobre o número de membros do 
colegiado para se adequar ao regimento do instituto. Desta forma, o regulamento do 
POSGEO deverá indicar que o colegiado será formado por seis membros permanentes, 
o técnico administrativo e representação estudantil. Nada mais havendo para ser 
discutido, a reunião foi encerrada e essa ata foi lavrada pela Coordenação do Programa.              
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